

# 无怨无悔 只为山区人民的健康

## ——记万源市丝罗乡卫生院医生魏家华



### “

骑着一辆破旧的摩托，背着一只沉重的药箱，10多年来，万源市丝罗乡卫生院的魏家华医生就这样天天奔波在大山深处的蜿蜒小路上，不分昼夜，没有周末，哪里有村民遭受病痛的折磨，哪里就有他忙碌的身影。

### 学成归家 报效故里

已近不惑之年的魏家华不善言谈，面对记者的采访，说得最多的一句就是，“只要乡亲们需要我，我就得尽医生的本分。”

魏家华从小在万源市罐坝乡长大，偏远山区缺医少药，乡亲们看病艰难的状况一直是他内心深处的一个痛点。1998年从原达州卫校毕业，再经过3年的临床实习后，他毅然选择回到了故乡——万源市罐坝乡卫生院。

当时的罐坝乡卫生院几乎没有专

职医生，乡镇上只有两个个体医生，稍稍大点的病就只能坐好几个小时的车到县城求治。“我是学临床社区医学的，这里是最需要我的地方。”魏家华说。

秉承“医者仁义”“服务群众”的坚定信念，魏家华走村入户，为村民做健康检查，普及健康知识，每到一处都留下自己的手机号码：“有需要随时给我打电话，我的手机24小时开机。”良好的医术和朴实的医风，让他深受乡亲们信赖。



### 乡亲们心中的好医生

两年后，因工作需要，魏家华调到丝罗乡卫生院，很快成了这里业务骨干，成了乡亲们心中的好医生。

魏家华正准备吃午饭时，接到陈家河村近70岁的村民孟兆德打来的电话：“魏医生，我脑壳哪个又昏得不得了，你快点来帮我看看。”他赶紧一边背药箱推摩托，一边向院长电话汇报情况。

在崎岖的山路上颠簸了近10分钟，前面的路摩托车也无法前行了。魏家华步行到老人家门前，已是中午12点多，附近正在吃午饭的村民见到魏家华，纷纷招呼他：“魏医生，又来看病人吗？来我家先把饭吃了嘛。”看到记者在跟随采访，个个都对着镜头竖起大拇指说：“这个医生好，是我们老百姓的贴

心人！”

魏家华一边微笑着与村民们打招呼，一边快步走进孟兆德家。“老人家，哪里不舒服？快躺到床上去，我给你看看。”孟兆德患有脑梗后遗症，加之年岁已高，每次有个头痛脑热，第一个想到的就是魏家华。

“问题不大，估计这两天受了风寒，有点小感冒。我给你开点药先吃吃看，山上夜里有点冷，要注意盖好被子哦。”检查完后，魏家华再三叮嘱老人要注意防寒，注意饮食习惯，“您的血压还是有点高，一定不要吃得太过咸，太油腻。”

“因为这个病，家里老伴都嫌我啰嗦，可魏医生从没不耐烦，谁叫随到，跟我自己儿子一样。”老人满怀感激地说。



### 雨夜出诊 右手骨折

2013年5月15日，一个雷雨交加的晚上，当晚上7点多，年过六旬的付春娥突然感到腰腹部疼痛难忍，无奈之下，拨通了魏家华的电话。

接到电话时魏家华正在值夜班，看着外面的瓢泼大雨，魏家华没有犹豫，披上雨衣，背上药箱，发动摩托车就向老人家家中赶去。

付春娥的家在大山上，从卫生院到她家，有八九公里土路，暴雨之下，山间土路已是一片泥泞。魏家华一路小心翼翼，眼看就要到付春娥家时，突然摩托车滑倒，魏家华被狠狠地摔了出去，右手一阵剧烈疼痛。他从泥浆中挣扎着爬了起来，右手已经疼得用不上力，就用左手将摩托扶起停在路边，然后踏着泥泞，一步步走进付春娥家门。

看到躺在床上不停呻吟的老人，魏家华顾不得伤痛，将满身的泥浆抹了一下，就开始为其检查。凭借多年的临床经验，魏家华初步诊断老人是肾结石引起的疼痛，由于暴雨没有消停，老人无法去卫生院就诊，魏家华只好采取了临时救治措施。几个小时的忙碌后，老人疼痛终于得以缓解，魏家华再三叮嘱她等第二天雨停后到卫生院住院治疗，这才冒雨离去。这时，已是夜里12点

了。

回到医院，魏家华这才发现右手腕已肿得像个馒头，没有了知觉。“当时右手根本动不了，王院长知道后命令我必须到县城去住院治疗。”天亮后，魏家华在乡上拦了一辆到县城的货车，赶到万源市中医院检查，结果为右手锁骨骨折，并立即进行了手术治疗。

“医生要求我必须住院治疗，但是乡里还有群众需要我，付春娥的病情怎么样了也不知道，我得回去看看。”术后第二天，魏家华就绑着绷带回到了卫生院。

这时，康复出院的付春娥老人知道了那晚魏家华出诊受伤的消息，老人提着家里养的老母鸡，拿上平日舍不得吃的土鸡蛋，专程来到卫生院找到魏医生。面对老人的热情，魏家华也是眼眶一红，但仍然拒绝了老人的好意。

“得到乡亲们的认可，再苦也值得。”魏家华说。

一位乡邻说，魏医生就像山间的无名小树，用自己的默默奉献，守候着乡亲们的健康。10多年的坚守，付出了青春，放弃了繁华，他无怨无悔。

□ 罗天志

